

## ТОЧКА ЗРЕНИЯ

«Западный Азербайджан - наша историческая земля. Это подтверждают многочисленные исторические документы, исторические карты, наша история. Но, к сожалению, армяне сровняли с землей и уничтожили все наши исторические и религиозные памятники в Западном Азербайджане так же, как они это сделали в Карабахе».

Абульфаз БАБАЗАДЕ,  
«Бакинский рабочий»

Заявления Президента Ильхама Алиева, озвученные на исторической встрече с представителями интеллигенции Общины Западного Азербайджана, мы еще долго будем помнить и применять в своей повседневной жизни и деятельности. Суть президентских заявлений состоит, прежде всего, в очередной констатации того факта, что территория, которую занимает Республика Армения, является исторической землей Азербайджана, одной из колыбелей азербайджанской государственности.

Благодаря продуманной, взвешенной и дальновидной государственной политике главы государства, выступающей неким барометром международных отношений, мы с уверенностью можем утверждать, что все заявления Президента на всевозможных политических площадках и в интервью для местных и иностранных СМИ являются самым достоверным анализом политических событий как в стране и регионе, так и в мире в целом. В этом смысле последние встречи и интервью главы государства стали дорожной картой Великого возвращения в Западный Азербайджан.

Для того, чтобы возвращение нашего народа на эти исторические земли стало реальностью, по инициативе Президента Ильхама Алиева была создана Община Западного Азербайджана, которая призвана выполнять миссию особой важности по донесению правды о Западном Азербайджане до мирового сообщества и информированию молодого поколения на основе указаний и рекомендаций Президента Ильхама Алиева.

# Миссия особой важности

Ахлиман Амирасланов: Мы должны восстановить свое право на культурное наследие в Западном Азербайджане



Газета «Бакинский рабочий» также прилагает усилия по объективному информированию мировой общественности о вопросах, связанных с Западным Азербайджаном, предоставляя трибуну для представителей интеллигенции. И сегодня у нас в гостях академик Ахлиман Амирасланов, председатель Совета старейшин Общины Западного Азербайджана.

**- Ахлиман муаллим, вы являетесь председателем Совета старейшин, в то же время представителем интеллигенции и одной из выдающихся личностей Общины Западного Азербайджана. Что для вас означает Западный Азербайджан?**

- Как вам известно, я также участвовал во встрече уважаемого Президента Ильхама Алиева с группой представителей интеллигенции в административном здании Общины Западного Азербайджана 24 декабря, в особый день - день рождения главы нашего государства.

На этой встрече Президент Ильхам Алиев сделал очень серьезные меседжи, адресованные как отечественной аудитории, так и международному сообществу, тем самым наметив направления деятельности Общины Западного Азербайджана

3 августа прошлого года дети и наследники наших соотечественников, ставших беженцами, подвергшимися геноциду и депортированными с земель Западного Азербайджана за последние 104 года, опираясь на силу нашего государства и мудрую политику Президента Ильхама Алиева, в целях возвращения на наши исконные земли и донесения до мирового сообщества правды о совершенных против них преступлениях учредили Общину Западного Азербайджана. Где представлены аксакалы, интеллигенция, молодежь и женщины из Западного Азербайджана, активно участвующие в научной, культурной, общественной и политической жизни страны. Главной задачей Общины является удовлетворение желаний и целей нашего народа, то есть возвращение на наши исторические земли - в Зангезур, Иреван, Гейче на основе политики азербайджанского государства. Как нация мы имеем право на это. Мы должны восстановить свое право на культурное наследие на территории Западного Азербайджана - богатство, которое принадлежит нашему народу и которое создавалось нашими предками на протяжении тысячелетий.

Разоблачение политики уничтожения нашего великого культурного наследия

армянскими вандалами и доведение этих истин до мировой общественности являются одним из приоритетов деятельности Общины Западного Азербайджана. Создание этой общины, безусловно, заслуживает особого внимания. Для ее деятельности созданы все условия, и государство уделяет этому процессу большое внимание. Мы вместе с нашими соотечественниками из Западного Азербайджана всегда с нашим государством. Беженцы из Западного Азербайджана, объединенные вокруг общины, являются по сути носителями информации и непосредственными очевидцами этих исторических событий.

**- Как вы думаете, что обеспечат нам в ближайшем будущем актуализация вопроса Западного Азербайджана на фоне деокупации Карабахского и Восточно-Зангезурского регионов и встреча представителей Общины Западного Азербайджана с Президентом Ильхамом Алиевым?**

- На Общину Западного Азербайджана ложится великая историческая миссия. Наблюдаются большой интерес и приток людей, особенно аксакалов и представителей интеллигенции родом из Западного Азербайджана, в Общину, которых объединяет одна цель - возвращение на родину своих предков. 44-дневная Отечественная война принесла нам беспрецедентную Победу в 270-летней истории Азербайджана. Эта Победа выявила новую реальность, с которой пришлось считаться всем в регионе и мире. После великой Победы, одержанной нами в Отечественной войне под руководством победоносного Верховного Главнокомандующего, Президента Ильхама Алиева, перед нами открылись новые перспективы.

Наша отважная молодежь западно-азербайджанского происхождения с большим доверием и любовью к победоносному Верховному Главнокомандующему, под лозунгами «Карабах - это Азербайджан!»,

«Иреван - это Азербайджан!» сражалась в Отечественной войне, многие из них стали шедами и Национальными героями. Масштабные провокации, совершенные 13 сентября вооруженными силами Армении в некоторых приграничных районах Азербайджана, еще раз продемонстрировали всему миру, что официальный Иреван не отказывается от своих реваншистских намерений. Однако враг вновь убедился, что на страже Родины стоят высокопрофессиональные и прекрасно обученные военнослужащие Азербайджанской армии и что «Железный кулак» на своем месте.

На встрече глава государства порекомендовал не забывать черные страницы нашей истории. Он подчеркнул, что уступка Иревана как столицы вновь созданному государству Армении в 1918 году была историческим преступлением, и это стало причиной очередных территориальных притязаний армян.

Еще одним историческим преступлением глава государства назвал отделение Зангезура от Азербайджана и передачу его Армении в 1920 году по решению советского пра-

азербайджанцев из Армении в результате активизации армянского национализма под покровительством Москвы, сразу же после отстранения Гейдара Алиева от руководства СССР осенью 1987 года.

Позже, во время оккупации Карабаха и Восточного Зангезура на протяжении 30 лет мы пережили немало трагедий. В то время, когда азербайджанцев в принудительном порядке депортировали со своих исконных земель в Армению, стоящие у руководства Азербайджана политические силы, проявили преступную неадекватность, не отнеслись к этому вопросу с необходимой чуткостью, более того, они препятствовали расселению беженцев в подходящих для них климатических условиях, особенно в горных районах Карабаха. Наши соотечественники, надолго ставшие беженцами из Западного Азербайджана, со стороны тогдашнего политического руководства республики были встречены как чужие. Однако внимание и забота о депортированных азербайджанцах проявлялись во все периоды пребывания у власти общенационального лидера Гейдара Алиева. Факты депор-

го народа вопросу - геноциду, учиненному армянами в отношении нашего народа, который длился почти два века и привел к территориальным притязаниям к нашему народу.

С целью дать правовую и политическую оценку историческому преступлению против нашего народа и довести его до международного сообщества великий лидер Гейдар Алиев 18 декабря 1997 года подписал Указ «О массовой депортации азербайджанцев с историко-этнических земель на территории Армянской ССР в 1948-1953 годах». В частности, Указ «О геноциде азербайджанцев», подписанный Гейдаром Алиевым 26 марта 1998 года, является очень важным документом, принятым для того, чтобы будущие поколения не забывали страницы истории и помнили наше прошлое. В почти тридцатилетней истории азербайджанского народа нет ни одной страницы без подписи великого лидера Гейдара Алиева. С именем великого лидера связаны становление современного этапа государственности и гражданского общества на наших исторических территориях.

В целом детально и систематически изучаться и исследоваться вопросы геноцида и депортации, осуществляемые армянами против азербайджанцев, начались только после упомянутых указов великого лидера, и эта работа с каждым годом становится все более масштабной с целью донесения исторической правды до нашего народа и народов мира.

На встрече глава государства задал риторический вопрос: «Как может быть, что в Иреване нет исторического центра?» И сам же ответил на него: «Потому что этот исторический центр был историческим наследием азербайджанского народа, которое они разрушили. Под предлогом грабни все наши исторические здания, в том числе Иреванская крепость, Сардарский дворец».

**- Ахлиман муаллим, каково ваше личное участие в про-**

**цессе мирного возвращения в Западный Азербайджан истинных его хозяев и что вы планируете сделать для этого в ближайшем будущем?**

- Президент Ильхам Алиев на встрече с представителями интеллигенции Западного Азербайджана отметил, что деятельность Общины в более организованной форме будет иметь большее значение как для выходцев из Западного Азербайджана, так и для всего азербайджанского народа. После урегулирования карабахского конфликта главный вопрос, стоящий перед нами сейчас, - это возвращение в Западный Азербайджан. Концепция мирного возвращения готова. Она основана на исторических фактах, международных конвенциях и принципах международного права.

Президент Ильхам Алиев также особо подчеркнул, что Община Западного Азербайджана должна иметь очень надежную цифровую платформу. В ней будут отражены как исторические реалии, так и наши древние памятники, разрушенные армянами дворцы, мечети, города, факты, связанные с ликвидацией следов материального наследия Азербайджана.

С этой точки зрения как председатель Совета старейшин Общины Западного Азербайджана, как ученый, как парламентарий и, наконец, как западный азербайджанец я принимаю непосредственное участие в работе общины, и сегодня, основываясь на указы и распоряжения главы государства, его речь на встрече с нами, в том числе в соответствии с принципами международного права, мы работаем над разработкой Концепции мирного возвращения.

В настоящее время продолжается регистрация наших соотечественников, депортированных из Западного Азербайджана.

Мы верим, что если желание освободить наши земли было достигнуто «Железным кулаком», то наши надежды на Западный Азербайджан осуществятся «Железной волей!»

## Концепция Великого возвращения в Западный Азербайджан основана на исторических фактах, международных конвенциях и принципах международного права

вительства и настоятельному требованию армянских националистов. Как очередное преступление против нашего народа, подчеркнул глава государства, следует рассматривать депортацию азербайджанцев из Армении в 1948-1953 годах. Депортацию того самого народа, благодаря нефти которого была обеспечена победа Советского Союза во Второй мировой войне. Следующим преступлением против нашего народа глава государства назвал трехлетнюю депортацию

и геноцида, которые армяне неоднократно совершали против азербайджанского народа, а также отсутствие в течение долгих лет политико-правовой оценки содеянного также были одной из нераскрытых страниц нашей истории.

К сожалению, на протяжении всей истории геноцид азербайджанцев не получал должной политико-правовой оценки. Одной из величайших заслуг нашего великого лидера является его отношение к историческому и судьбоносному для наше-